



党庄村 水韵山色田园牧歌

一半村落一半田，一半水韵一半山。9月14日，太阳爬上舞钢市庙街乡党庄村东山坡，亮堂堂照向散落在一道道沟里的水泉沟、刘金岗等4个村民组，村落屋舍彩绘墙如影如壁，小桥流水人家宜居宜业，金灿灿的玉米、胖嘟嘟的花生以及节节高的芝麻秆在平房上、院落旁晾晒，是秋日的丰收景，也是别样的乡愁浓。

党庄村很小。6.5平方公里的土地上居住着125户不足500口人，耕地仅405亩(1亩≈666.67平方米)，林地1600余亩，山地1900多亩，是典型的丘陵地形山区村。

党庄村很“精”。该村解放思想、紧跟节奏，抓住“五星”支部创建以及和美乡村建设契机，从“大处着眼、小处着手”，坚持量力而行，不搞大拆大建，持续开展农村人居环境整治，以“小切口”“微改造”逐步实现村容村貌“大变化”，一改过去脏乱差贫困弱的面貌。

村民郑秀菊的两个女儿早已出嫁，日常独居在家，作为一个脱贫户，她对今昔生活环境的变化格外有“发言权”：“原来村里哪儿哪儿都脏乱，房前屋后乱堆放，道路坑洼不平，更别提啥增收项目了。再看看现在，路修通了，环境美了，不少村办产业项目也跟着进来了，老少爷们儿住着舒心、干着有劲。”

近年来，在各级各部门的关心支持下，党庄村借助“四好农村路”建设机遇，在庙街乡及驻村工作队的协调下，实现了村内背街小巷道路硬化全覆盖，并推进农村厕所革命、垃圾治理和污水处理，试点推进生活污水自然降解池，全面改善村民的生产生活条件，被评为2022年度平顶山市人居环境整治先进单位。

根据群众居住集中、河流穿村而过等特点，党庄村统一设计和改造了农户院墙和门头；就地取材，利用山坡石头修建河道护坡800余米；砌筑拦

水坝8座，引水入村实现水系循环，打造出了“小桥流水人家”的村域景观。

面子足了，里子也要富。针对过去村庄产业发展规划不够精细的问题，党庄村按照“前瞻30年、谋划15年、做实近5年”理念，重新选定资质强、经验足的第三方专业机构进行总体规划，在平顶山市委办驻村工作队的主导下，先后5次召开双向对接会，邀请设计专家、技术团队到村里实地考察、采集信息，同时借助省内高校平台，邀请郑州大学专家教授来村调研，为村庄产业发展提供高水平建议。汇集专业智慧，结合实际情况，该村确定了“田园牧歌 水韵党庄”的整体发展思路，明确了以“乡村旅游”为主线、“珍稀菌大棚、梯田林果”为支撑的产业发展路径，确保村庄发展按图索骥、有章可循。

与此同时，该村积极对接市县两级农业、文旅、乡村振兴等职能部门，积极争取政策帮扶和资源倾斜，目前已争取各类资金和项目740余万元。30余亩珍稀菌大棚项目已顺利投产，70余亩梯田已种植黄肉蜜桃700余株并同步套种白茶，投资50万元的农家庭院项目主体已竣工……“赏桃花、摘蜜桃、采白茶、品茶香”的特色乡村旅游线路正在加速形成，预计每年可为村集体增收25万元以上。也因此，党庄村被列为“河南省A级乡村旅游示范村”创建点之一。

日子越来越好，党庄村也更加重视文明新风建设。该村先后邀请5名法律顾问到村进行普法宣传，深入开展“宪法进万家”“法律进村入户”等活动；完善充实村矛盾调解委员会力量，全面提升村庄法治化管理水平。目前该村已成功创建成为平顶山市“民主法治示范村”。

现如今，党庄村各项事业稳步向前，一幅村强民富的和谐新画卷正在徐徐展开。(本报记者 杨德坤 文/图)



精彩彩绘墙

记者手记

找准动力源 奏响幸福曲

小实事关乎大民生，小阵地成就大舞台。

为从根本上解决“思想跟不上时代步伐”的问题，从脱贫攻坚到乡村振兴，从“五星”支部创建到和美乡村建设，小小的党庄村在驻村工作队及各级各部门的共同努力下，从群众关心的一件件小事、急事、难事入手，拉近距离、赢得支持、获得发展，一路弯道超车的好政策，一路弯道超车。

该村聚焦“产业发展提速增量、基层党建提能增智、人居环境提档升级”，由表及里改变环境、发展产业，夯实村集体经济基础，增强内生动力。

昔日偏僻落后的小山村如今亮点鲜明，成了能够代表舞钢市接受平顶山集中观摩并获得殊荣的“明星村”，谱写出了乡村振兴道路上的幸福序曲。

(杨德坤)

扫码看视频



策划 刘泉
统筹 陶向军 贾志琼
执行 华谦 楚让蕊
张红晓 朱丙强



灵动水景观

市防办发布紧急通知

做好强降雨防范应对

本报讯(记者张永军)9月18日上午，市防汛抗旱指挥部办公室下发紧急通知，要求切实做好18日至19日强降雨过程防范应对，确保人民群众生命财产安全。

据市气象局预报，预计18日至19日我市有一次强降雨过程，累计降水量30—50毫米，南部60—120毫米，个别点150毫米以上。最大小时降水量20—40毫米，局部60毫米以上。

通知指出，各级各部门务必保持高度警惕，始终牢记人民至上、生命至上，把确保人民群众生命安全作为防汛的出发点和落脚点，抓实抓细各项措施。全市各级领导干部要坚决

杜绝麻痹思想、懈怠情绪，持续坚持领导一线指挥、干部具体落实，确保每次降雨过程安全，顺利实现年度安全度汛。

通知要求，要持续做好山丘区重点防范和山洪地质灾害防御。要聚焦临坡临沟临崖住房、交通干线及县乡道路、涉山涉水旅游景点、在建工程临时住所等重点区域部位，进一步落实防范责任，根据预警情况，该关停的一定关停、该撤离的一定撤离，该交通管制的一定管制。要进一步加强山洪灾害防治村、地质灾害易发区、尾矿库等重点区域的防御。相关部门要密切监测雨情水情，强化分析研判、预报预

警，对风险隐患进行再梳理、再排查，隐患部位24小时派人盯守，确保全覆盖、无盲区、无死角。

通知强调，要持续统筹做好防汛各项工作。持续落实城市易涝点“干部+干警”防控措施，严格抓实地下空间、低洼地区、下穿式桥涵等重点部位的防御措施。要密切关注农田渍涝，加强对低洼、易淹地块巡查监控。要加强会商，防范强降雨可能引发的山洪、中小河流洪水及小水库、尾矿库险情。各级各部门要严格遵守24小时应急值守制度，各级防汛责任人上岗到位，遇有重大险情、灾情要第一时间报告市防办，不得慢报、瞒报、误报、漏报。

我市举行“九一八”人民防空警报试鸣及国防动员宣传教育活动

刘文祥参加

本报讯(记者王孟鹤)9月18日上午，我市在鹰城广场举行“九一八”人民防空警报试鸣及国防动员宣传教育活动。副市长刘文祥参加。

刘文祥察看国防常识、防空防灾知识与技能、国防动员与人民防空相关法律法规内容的宣传展板，并观看平煤神马医疗集团总医院、市国防动员办公室志愿者开展的急救演练。

今年9月是“全民国防教育月”，主题为“踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴”。每年的9月18日

为河南省“防空警报试鸣日”，试鸣日上午10时至10时31分准时拉响防空警报。

近年来，市国防动员办公室坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平强军思想，贯彻总体国家安全观，培育和践行社会主义核心价值观，在全社会广泛开展特色鲜明、形式多样、内容丰富的群众性国防教育活动，教育引导广大干部群众强化国防观念和忧患意识，凝聚关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想共识。

全市绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动启动仪式举行

刘文祥参加

本报讯(记者王孟鹤)9月18日上午，全市2023年绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动启动仪式在梅园路公交枢纽站举行。副市长刘文祥参加。

启动仪式上，公交车长、志愿者代表宣读绿色出行倡议书。刘文祥宣布平顶山市2023年绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动正式启动。

今年绿色出行宣传月和公交出行宣传月的主题为“绿色出行美好出行”。近年来，我市积极落实推动绿色出行、坚持公交优先发展理念，大力推动公交都市创建，不断深化公共交通领域便民改革，

加快公共配套设施建设，为市民提供了较好的公共交通服务。市公交公司围绕“绿色公交、平安公交、智慧公交、幸福公交”品牌建设，创新举措，寻求突破，目前我市投入日常运营的新能源公交车占比为100%；不断健全和完善培训体系建设，全面推行安全教育培训制度，车辆监控实现无死角全覆盖；持续推进智慧公交建设，在市区主干道建设公交电子站牌，实时显示车辆位置信息；结合市民出行需求和反馈意见，优化调整公交线路，推出通勤公交、通学公交、夜间公交、旅游公交、快速公交等定制公交业务，满足市民多样化出行需求。

全省林业系统森林防火业务培训会在平举行

本报讯(记者张亚丹)9月18日下午，全省林业系统森林防火业务培训会在平举行。

培训会上，省林业局采取“理论学习+现场讲解+答疑解惑”的方式，为参训学员提高政策技术水平、增强野外实践经验等提供了订单式指导培训，让参训学员全面地了解森林防火的政策规定和技术规程，为推进全省森林防火工作高质量发展提供强有力的组织保障和技术支撑。

近年来，市委、市政府牢固树立

“绿水青山就是金山银山”的发展理念，深入实施绿色低碳转型战略，有力推动生态环境明显改善、生态红利持续释放，绿色发展之路越走越宽。截至目前，全市林业用地面积430万亩(1亩≈666.67平方米)，林木蓄积量1205万立方米，林木覆盖率35.2%，实现了从“煤城”到“美城”的蝶变。市林业局副局长张浩说，我市将以此次会议为契机，虚心借鉴兄弟城市的先进经验，扎实做好森林防火工作，为保障全省森林防火形势稳定作出积极贡献。

龙山街道：抓好“双基”提升监督效能

本报讯(记者张鸿雨)“今后各社区在集体项目建设中，要严格按照小微权力清单监管机制要求，严格标准、做好询价议价，规范流程，街道纪工委和‘三资’管理中心会严格把关。”9月18日，郟县龙山街道在纪工委约谈室召开纪务监督委员会及报账员会议，对基层监督工作再部署、再加压。

为全面加强基层党风廉政建设，实现基层监督履职有力有效，龙山街道纪工委立足本职，对重点项目推进、人居环境整治、乡村振兴战略实施、“五星”支部创建、安全生产等工作进行全面监督、全程督导，利用党工委约谈室对有苗头

性、倾向性问题的党员干部进行谈心谈话，对工作开展不力的进行警示教育并约谈提醒。

该街道纪工委靠前监督，按照“上网+上墙”形式，加强“三务”公开，把基层党员群众的知情权、参与权、监督权落到实处；严格按照县纪委监委要求建立监事会工作例会制度，每季度开展一次业务学习与工作交流，紧盯重点项目及资金使用情况、小微权力运行情况开展监督。同时，围绕“三资”监管难题，选取财务人员腐败典型案例定期对报账员开展警示教育和培训，提高社区报账员遵纪守法的自觉性，从底层防范清廉风险、筑牢清廉之堤。



集中献血

9月14日上午，石龙区农信社职工张留银在献血。

当天，由石龙区卫健委、区红十字会组织的无偿献血活动在石龙区人民广场举行。本次集中献

血活动从9月13日开始，截至15日下午4点有400多名区直机关公职人员和群众参与，累计献血量16万余毫升。

本报记者 闫增旗 摄

今日天气

白天阴天有大雨或暴雨，局部大暴雨，夜里小雨停止转阴天，东北风4级到5级，阵风7级到8级，最高气温25℃，最低气温20℃

广告

公示
原湖滨小区业主：
根据湖滨小区征迁指挥部研究，定于2023年9月23日(周六)，在西高皇街道办事处综合中心一楼大厅进行摇号选房，望广大业主抽出宝贵时间，积极配合。届时叫号不到的自动后延。特此公示。
湖滨小区征迁指挥部
2023年9月18日